

# Формула життя Якова Сольського



**П**обеда или смерть... В трудной, драматичной и героической по своему сценарию жизни судьбе профессора Якова Порфирьевича Сольского эти слова в их противопоставлении звучали не раз. Хотя бы потому, что, как высококвалифицированный акушер-гинеколог, он в сотнях и тысячах ситуаций встречался с вызовом: победить нависшую над роженицей угрозу во имя сохранения двух жизней – молодой мамы и ребенка. Однако пролог таких благородных деяний в проекции патриотического выбора будущим выдающимся врачом своего пути предстает совершенно необыкновенным. И так, вот эти начальные такты.

Июнь сорок первого, раскаты грянувшей войны Яков Сольский встретил в г. Киеве. Ему, студенту первого курса Института строительных технологий по улице Дмитриевской, известного под названием «Силикатный институт», не было и восемнадцати. Но он решил пополнить ряды защитников Родины: юноша стал бойцом сформированного в городе для его обороны партизанского отряда «Победа или смерть». С оружием в руках до последней минуты, когда армия под командованием генерала Кирпоноса, будучи почти окруженной, была вынуждена отступить, сражался с врагом. Контуженый и раненый, он был захвачен в плен, причем около него нашли и гранаты. Яков Сольский попадает в концлагерь в Дарнице, в который оккупанты помещали пленных красноармейцев. Как активный советский солдат он оказался под особым подозрением, врагами было принято решение включить Я. Сольского в состав колонны, которую должны были перегнать в Бабий Яр. Было известно, что нацисты решили организовать тут «лагерь смерти». Стояла хмурая осень. Толпу изможденных страдальцев под конвоем вывели на шоссе над Днепром. Медленное движение под окрики и смех чужеземцев.

Между тем в городе лишь изредка ходили трамваи, и мимо проносился вагон типа «пульман» с конструкцией дверей вполтину. Все решали секунды. Небольшого роста, худенький, быстрый Яша Сольский вскочил на подножку и мгновенно перевалился внутрь трамвая. Конвоиры его прыжка не заметили.

Вагон шел своим маршрутом. На знакомой улице Дмитриевской Яков на ходу оставил свое временное прибежище. Соскочил на мостовую и быстро спустился в подвал знакомого институтского здания, в котором знал все лазейки... Провел здесь целые сутки и отправился в дорогу на родную Винниччину.

В последующие месяцы и годы нашествия Яков Сольский преодолел еще не одно тяжелое испытание, в частности оказался в так называемом трудовом лагере, организованном немецкой администрацией, из которого ему удалось сбежать.

Был награжден орденами Великой Отечественной войны I и II степени, солдатской медалью «За заслуги», медалями «За оборону Киева», «Партизан Украины», «За победу над Германией». В боях под Вислой был ранен, что и предопределило выбор после демобилизации врачебной стези в качестве основного жизненного пути.

В 1949 г. Яков Сольский закончил Винницкий медицинский институт. Был первым в его составе Сталинским стипендиатом. Своей специализацией избрал родовспоможение и, как оказалось, – навсегда. После окончания ординатуры был утвержден ассистентом кафедры акушерства и гинекологии в родном вузе, а с 1960 г. совмещал преподавательскую деятельность с должностью главного акушера-гинеколога Винницкого облздравотдела.

Наука все настойчивее завлекала Якова Порфирьевича. В 1962 г. после успешной защиты кандидатской диссертации «Новокаин-пенициллиновая терапия воспалительных заболеваний женских половых органов» он был избран руководителем отделения патологии беременных Института педиатрии, акушерства и гинекологии (ИПАГ) в г. Киеве. Отныне это славное учреждение для него, врача с большим практическим и организационным опытом, стало вторым домом.

Об этом оплоте гуманизма стоит рассказать подробнее. Институт в этот период возглавлял специалист высокого уровня Александр Германович Пап, а плеяду достойных защитников материнства и детства, в частности, представляли такие фигуры, как недавние партизаны Елена Михайловна Лукьянова и Вадим Ильич Бабухадия, ветеран войны в сфере медицины Галина Михайловна Степанковская. Я.П. Сольский также отвечал этим высоким критериям. В 1966-1968 гг. он выполнял обязанности заместителя директора будущего ИПАГ (тогда «Охматдета») по научной работе.

Символично и знаменательно в таком смысле воспринимается тема его докторской диссертации «Материнская смертность от кровотечений и разрывов матки в условиях сельской местности и меры по ее снижению», защищенная в 1968 г. Даже сегодня ощущаешь ее социальный камертон беспокойного практика, продолжающего традиции великих акушеров.

Знания и умения Якова Порфирьевича, удостоенного звания профессора, универсальны, и в 1969 г. он становится руководителем отделения гинекологии в структуре ИПАГ. Охране женского здоровья Яков Порфирьевич посвятит всю свою оставшуюся жизнь, неизменно поражая глубиной врачебного искусства, внимательным отношением и отцовской любовью к пациенткам. (Отделение он возглавлял до 2000 г., а затем передал бразды правления любимой ученице, ныне члену-корреспонденту НАМН Украины Татьяне Феофановне Татарчук.)

В 1974 г. Я.П. Сольский назначается главным акушером-гинекологом Министерства здравоохранения (МЗ) УССР, а до этого с 1969 г., не покидая основного места работы, занимает должность заместителя председателя ученого совета МЗ УССР.

Его научные, профессиональные и этические взгляды и доминанты с 1974 г. как бы сливаются воедино. На новом посту Яков Порфирьевич неустанно совершенствует качество акушерско-гинекологической помощи во всех регионах Украины, в первую очередь в родной местности. Опыт его очень востребован, и, без преувеличения, сотни раз по санитарной авиации он посещает различные уголки республики для разбора сложных клинических случаев. В МЗ УССР Я.П. Сольский трудится более 10 лет, уделяя особое внимание организации

ургентной помощи в родильных домах, повышению квалификации коллег во всех сферах акушерской патологии (кровотечения, гнойно-септические осложнения, родовая слабость, невынашивание беременности и др.). С этой целью под руководством Якова Порфирьевича систематически проводятся межобластные, а позже и международные научно-практические конференции акушерско-гинекологического профиля. Уделяется внимание и практической составляющей лечения, например, во всех родильных домах создаются группы ургентных доноров, вводятся должности старшей акушерки района.

Всегда четко охватывая и выделяя главное в профессиональных вызовах, Я.П. Сольский, по сути, впервые в системе заботы о женском здоровье, а значит, и о судьбах людских акцентирует внимание на векторах эндокринной гинекологии в возрастном аспекте. Примечательно, что ныне это направление развивает его воспитанница – профессор Т.Ф. Татарчук. Ее знания и компетентность позволяют улучшить женское здоровье представительницам прекрасной половины человечества в любом возрасте – от подросткового до периода «золотой осени».

Огромное нравственное и научное влияние Яков Порфирьевич оказал и на нынешнего директора ГУ «ИПАГ МЗ Украины», известного педиатра, ученого с широким диапазоном научного поиска, академика НАМН Украины Юрия Геннадьевича Антипкина. К его ученикам и почитателям относится и авторитетный эксперт в области акушерства, член-корреспондент НАМН Украины Владимир Исаакович Медведь.

В клинике Якова Порфирьевича и его преемников, в которой мне не раз посчастливилось побывать, до сих пор царит дух внимания и уважения к пациенткам.

Заслуженный деятель науки и техники Украины, государственный стипендиат Яков Порфирьевич оставался очень скромным человеком. Иногда я видел его в метро: спеша в отделение на улице Рижской, он предпочитал быстрый способ передвижения. И мало кто мог догадаться, что перед ним почетный профессор Винницкого национального медицинского университета им. Н.И. Пирогова, почетный член президиума киевского отделения Ассоциации акушеров-гинекологов Украины, которую он возглавлял с 1997 по 2006 г., автор 23 монографий и 400 научных трудов, корифей и легенда украинской медицины.

...Накануне Дня Победы с просветленным чувством размышляешь о тех, кто защитил страну от захватчиков, а затем отстраивал мир и его слагаемые для грядущих поколений. Яков Порфирьевич в этой неувыдающей роле – словно могучее дерево с необыкновенной и славной судьбой...

Подготовил **Юрий Виленский**

3v